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出戻り社員（再雇用）実態調査
72％の人事担当者が受け入れ実績があると回答。

人材採用・入社後活躍のエン・ジャパン株式会社（本社:東京都新宿区、代表取締役社⻑:鈴⽊孝⼆）が運営
する人事担当者向け中途採用支援サイト「エン 人事のミカタ」（ https://partners.en-japan.com ）上で
サイト利用者の392名を対象に「出戻り社員（再雇用）」についてアンケート調査を⾏いました。以下、概
要をご報告します。

■調査結果概要

■調査結果詳細

厚⽣労働省が発表した2014年11⽉度の有効求人倍率は1.12倍と上昇を続け、エン・ジャパン調査でも、企
業の中途採用担当者は応募者の数・質ともに確保が難しくなったと回答しています。即戦⼒採用の必要性や
転職に対するイメージが変わってきたことから、⼀度退職した社員を再雇用する企業も話題に上がるように
なりました。そこで、「出戻り社員（再雇用）」の実態について、中途採用を担当する人事の方々に伺いま
した。下記、トピックスです。

ー人事担当者向け 中途採用支援サイト「エン 人事のミカタ」アンケートー

■ N o . 2 3 0 1
■ 2 0 1 5 年 1 月 2 9 日 発 表
■ エ ン ・ ジ ャ パ ン 株 式 会 社

1：出戻り社員（再雇用）の受け入れをしたことがある企業は72％。（図1・図2・図3・図4）

【図1】貴社では、⼀度退職した社員を再雇用したことがありますか？
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出戻り社員（再雇用）の受け入れをしたことがある企業は72％。
採用目的は「即戦⼒」「ミスマッチがない」という理由が上位に。

出戻り社員（再雇用）の受け入れに対する職場の反応は、7割が良好と回答。
ポイントは、出戻り社員⾃⾝の意識変⾰。

出戻り社員（再雇用）の受け入れを制度化している企業は、9％。

未実施企業は、今後の実施についても否定的。
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「貴社では、⼀度退職した社員を再雇用したことがありますか？」と伺ったところ、72％の人事の方が
「（再雇用したことが）ある」と回答しました。理由としては、「即戦⼒を求めていたから」（39％）、
「人となりが既に分かっているため安心だから」（38％）の2つが多数を占めました。再雇用後の職種は
85％の企業が、退職前と同職種であると回答しており、具体的には「技術系」（26％）「営業」（25％）
が最も多く、「事務」（17％）「専門職」（14％）が続いています。

【図2】図1で、「再雇用したことがある」と回答した方に伺います。
再雇用理由をお聞かせください。（複数回答可）
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【図3】図1で、「再雇用したことがある」と回答した方に伺います。
再雇用後の職種は、退職前と同職種ですか？（複数回答可）
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2：出戻り社員（再雇用）の受け入れに対する職場の反応は、7割が良好と回答。（図5）

再雇用したことがあると回答した方に「再雇用後の周りの社員の反応はいかがですか？」と伺いました。
「とても良い」（13％）「まあまあ良い」（57％）と7割の方は良好な反応だったと回答し、「あまり良く
ない」という反応は15％に留まりました。

「良い」と回答された方からは、『旧知の仲が帰郷したような雰囲気で迎えられていた』『やっぱりウチは
良いだろ？と社員同⼠が肩をたたき合う様⼦を⾒るとグッとくる』といった感動エピソードが寄せられてい
ます。また『世間の厳しさを知って、以前より前向きに働くようになった』『他社に転職してみて、退職理
由となった不満が大したことではないと思えたようだ』などの出戻り社員自身の意識変⾰が⾒られるという
声もありました。周囲からの反応が良好になった背景には、出戻り社員からの配慮を挙げる声もあります。
『自己都合で退職したため、本人も⽴場をわきまえての復職となった。本人がそれを意識して、かつての部
下にも”遠慮なく、指示してくれ”と⼀言言う配慮があった』というケースもあったようです。

反対に「あまり良くない」と回答された方からは、『すぐまた辞めてしまうだろうというネガティブな話が
聞こえてくる』『古くからいる社員（役職者）と顔⾒知りなので、特に若い社員からしてみれば同じ⽴場な
のに煙たいようで、浮いてしまう』『既存社員のやる気に多少影響があった』などの意⾒がありました。

【図4】図1で、「再雇用したことがある」と回答した方に伺います。
再雇用後の職種は何ですか？（複数回答可）
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【図5】図1で、「再雇用したことがある」と回答した方に伺います。
再雇用後の周りの社員の反応はいかがですか？

3：出戻り社員（再雇用）の受け入れを制度化している企業は、9％。（図6）

「⼀度退職した社員を再雇用する制度を設けていますか？」という質問には、「制度として設けている」と
いう回答が9％に留まりました。柔軟な働き方を支援するために、⼀度退職した社員がいつでも戻ってこられ
る環境を整えるため、制度化する企業が話題になっていますが、まだ少数派と言えそうです。

【図6】⼀度退職した社員を再雇用する制度を設けていますか？

9%

88%

3%
制度として
設けている

制度としては設けていない

分からない



Copyright(c) 2014 en-japan inc. All Rights Reserved.

再雇用を経験していない方に「今後、⼀度退職した社員を再雇用したいと思いますか？」と伺いました。
「再雇用したいと強く思う」（4％）「再雇用したいとまあまあ思う」（25％）よりも、「再雇用したいと
あまり思わない」（37％）「再雇用したいと全く思わない」（14％）という否定的な意⾒が多い結果に。

再雇用したいと思う方の理由は『会社の事情を理解しており、即戦⼒になる』という声が大半を占めていま
す。採用の難易度が上がる中、優秀な人材確保の⼀⼿段として検討している企業が多いことがうかがえま
す。ただし、『優秀な社員』『円満退社』の場合に限る、というのが本音のようです。再雇用したいと思わ
ない方の理由は『何らかの理由で会社の事が嫌になっているので、再雇用してもまた嫌になり退職するので
はないか』という声が多く挙がりました。『再雇用したいと思う人材がいない』という声も少なからずあり
ます。また、『出戻りが認められる社風/制度には反対』『⻑く勤めている社員に失礼』という個人的にも会
社としても、感情的にそぐわないという意⾒もあるようです。
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【図7】図1で「再雇用したことがない」と回答した方に伺います。
今後、⼀度退職した社員を再雇用したいと思いますか？

4：未実施企業は、今後の実施についても否定的。（図7）
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http://corp.en-japan.com/
〒163-1335 新宿区⻄新宿6-5-1 新宿アイランドタワー
TEL：03-3342-4506 FAX：03-3342-4507 MAIL：en-press@en-japan.com

広報担当：森本本ニュースリリースに関する問合せ先

【調査概要】
■調査方法：インターネットによるアンケート
■調査対象：「エン 人事のミカタ（https://partners.en-japan.com）」を利用している人事担当者392名
■調査期間： 2014年10⽉8⽇〜11⽉11⽇

エン・ジャパンでは、2014年2⽉に「Welcome Back（ウェルカムバック）制度」を導入。その後、5名が
復帰して活躍しています。制度導入背景や、成果にご興味のある方は、広報までお問い合わせください。
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